

春节是中华民族最隆重、最热闹的传统佳节。近年来，“春节”先后被列入联合国假日和联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。春节在全球的影响力日益提升，成为世界普遍接受、认同和欣赏的中华文化符号。在世界范围内，多姿多彩又充满创意的春节文化活动已成为海外同胞寄托情感的纽带、世界感知中国的窗口、文明交流互鉴的桥梁。

### “真切感受到春节承载着深厚的历史文化底蕴和吉祥美好的寓意”

火红的灯笼高高挂起，各式花灯流光溢彩。春节期间，俄罗斯莫斯科中国贸易中心里熙熙攘攘，不少当地市民和游客专程前来，参加以“欢乐春节”为主题的新春庙会。

贴春联、品茶艺、赏非遗……精彩多样的特色活动，让人们流连忘返。雅致的汉服吸引了许多女孩试穿拍照，灵动可爱的萌蛇玩偶令小孩子爱不释手，热气腾腾的煎饼则让人忍不住大快朵颐。提起毛笔写下自己的中文名字，举着冰糖葫芦、手持福字合影留念，莫斯科市民奥尔格耶娃和孙女乐在其中。“今年的新春庙会格外热闹，而且来参加的年轻人也越来越多。”她说，自己是第二次带孙女逛新春庙会了，希望俄罗斯年轻一代通过春节这一窗口，更加深入了解中国传统文化和当代中国，为俄中友谊添砖加瓦。

庙会一侧，等候体验《唐宫夜宴》扩展现



来自芬兰的詹内·塔尔瓦伊宁和妻子在上海旅行两周，完整地体验了一把沪上春节的热闹氛围。东方明珠电视塔、迪士尼乐园、外滩、朱家角古镇……他向记者打开手机相册，里面记录着夫妻二人在上海的足迹。“我们早就计划来上海看看，中国的过境免签政策给我们出行带来了很大便利！”塔尔瓦伊宁对记者说。

今年春节是“春节”申遗成功后的首个春节，也是中国全面放宽优化过境免签政策后的第一个春节，外国游客来华的热情愈发高涨。在这里，他们体验原汁原味的中国年，感受中国文化魅力，与中国民众相近相知。

上海是许多外国朋友来华旅游的第一站。据上海出入境边防检查总站统计，春节期间以来，截至2月1日17时，该总站已查验入境外籍人员4.1万人次，其中免签入境的外籍人员数量达2.2万人次，占入境外籍人员总数的53.7%。

“原来需要办理签证，现在我和朋友订了机票就能来，时间很灵活。”首次来华的比利时游客西贝·德斯梅特说。

甫一抵沪，德斯梅特便和朋友慕名前往豫园灯会。九曲桥上，以《山海经》中的神兽、奇花异草等造型亮相的花灯，如梦似幻。“灯会充满创意，这种传统与现代相结合的美学设计，让我感受到中国文化的独特魅力。”德斯梅特一边拍照，一边与朋友讨论花灯的设计理念，“每一盏花灯都蕴藏着深厚的文化底蕴，它们不仅美丽，还展示了历史的深度。”

在高632米的中国第一高楼上海中心大厦，瑞士帆船运动员埃利亚·科伦坡乘坐超高速观光电梯，仅用约1分钟就来到位于118层的观光平台，繁华的上海都市风貌尽收眼底。

“看着这些地标性建筑在灯光下熠熠生辉，我突然意识到，这不仅是一个城市的美丽风景，更是一个国家开放发展的缩影。这才是理解中国的最佳视角。”科伦坡有感而发。

在浙江丽水青田县方山乡龙现村，哈萨克斯坦小伙子扎尔加斯屏息悬腕，羊毫笔尖在洒金红纸上写下一个“福”字。这是我第一次写毛笔字，第一次写春联，感觉非常新鲜有趣，很有成就感！”他说。

扎尔加斯还加入到青田鱼灯舞的表演中。“注意手腕发力，要像鱼尾摆动自然。”在村民的指导下，两米长的竹制鱼灯在他手中左摇右摆，灯影在黛瓦白墙上投下跃动的波纹。一番走阵、舞灯下来，扎尔加斯气喘吁吁，手臂也有点酸，但很兴奋。

来自阿富汗的托希应中国朋友之邀第一次到青田过年。鱼头豆腐汤、清蒸全鱼、春卷……托希品尝了一顿丰盛的年夜饭。“朋友的母亲告诉我，每种食物的象征意义都是对新年的期盼，比如鱼象征‘年年有余’，这让我对中国美食的理解更加深刻了。”他说。

和朋友家人一起包饺子，托希感受到了家的温馨和团圆的味道。厨房里，大家围成一圈，托希用手指蘸一点水，沿着饺子皮的边缘轻轻涂抹，把馅料包进饺子皮里，再慢慢将皮捏合。“看！我包的饺子像不像一艘小船？”他学得有模有样。

“家里充满欢声笑语，晚饭后，大家还坐在一起看春晚、聊天，我感觉自己成为了家庭的一员，这在我过去的经历中很少有过。”托希的话中满是感动。

春节期间，四川成都大街小巷喜气洋洋、热闹非凡。成都出入境边防检查站数据显示，1月28日至2月2日13时，成都航空口岸查验入境旅客44720人次。来自俄罗斯的娜塔莉亚·彼得罗娃第一次来到这里，体验“川味”十足的中国年。吃火锅、喝盖碗茶、看大熊猫、体验非遗……彼得罗娃的手机日程上，密密麻麻记满了春节旅游攻略。

和彼得罗娃同行的安德烈，最想去被誉为“中国春节之乡”的阆中。从天府国际机场乘高铁直达阆中，中国高铁的四通八达和舒适便捷的服务让他印象深刻。

在阆中，两人白天进古城，看民俗表演，晚上走进落下闳大剧院，观看大型文艺节目《阆苑传奇》。“在阆中古城体验了龙狮巡游、竹马牛灯等春节习俗文化，喜庆又热闹，真是让我大开眼界。”安德烈意犹未尽。

### 国际论坛

## 春节让我更加理解“和”文化

帕特里西奥·朱斯托

春节是让世界深入了解中国文化、促进彼此理解的契机，正日益成为促进东西方文化相互理解的纽带和桥梁。

春节对中国人而言是一年中最重要的时刻。春节文化深深植根于中华民族的情感之中。春节是家庭团聚的时刻，大家无论身在何处，都赶回家与亲人相聚，这种情感让我非常感动。

2016至2017年，我在中国生活了一整年时间，那是我第一次直观而深入地了解春节。从逛庙会、放鞭炮到吃饺子，我体验了各种节庆活动，在中国过年的独特经历让我终生难忘。我清楚记得，2017年是鸡年，那一年的年画和窗花上有许多鸡的形象。我还学会了“闻鸡起舞”“金鸡独立”等成语，这让我倍感新奇和有趣。我尤其喜欢春节的拜年习俗。按照古老的传统，通常是长辈向晚辈发红包。近年来，随着网络通信工具的流行，我与中国朋友之间也收发电子红包，非常有趣。这实际上是一种新的春节文化，人们通过最新的技术手段传递对彼此的祝愿和问候。

作为国际关系和中国外交政策的研究者，我通过亲身体验春节习俗，进一步理解了“和谐”“和平”“和睦”等根植于中国历史与文化传统的价值观。通过观察中国人如何过春节，我体会到，春节蕴含的价值观对于理解中国在国际体系中与其他国家的互动很有帮助。

和谐是中国传统哲学中的重要概念。在我们生活的多元世界中，矛盾和分歧不可避免，和谐理念让我们在不回避矛盾的同时，做到求同存异、互利共赢。和谐不是同质化，更不是单一化。中国的“和”文化提醒我们，尽管不同文化间存在差异，彼此依然可以和谐共处、互相欣赏。我们应当进一步认识“和”的价值，致力于推动各国实现和平共处、互利共赢。中国珍视和平的传统不断传承，展示了这一理念的价值和生命力。拉丁美洲也有与中国“和”文化类似的观念，我们从中看到了共情、兄弟情谊等价值追求。

“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，是一件值得庆贺的事情。春节不仅属于中国人民，它的精神内核正在传播到全世界。春节是让世界深入了解中国文化、促进彼此理解的契机，正日益成为促进东西方文化相互理解的纽带和桥梁。

(作者为阿根廷阿中研究中心主任)

## 沉浸式感受春节文化 世界各国涌现新创意

谢赫扎耶德文化遗产节是阿联酋境内规模最大的文化遗产展示活动。“春节”刚刚申遗成功不久，今年的春节巡游活动特意将终点选在了谢赫扎耶德文化遗产会场。中国驻阿联酋大使张益明表示，期待通过春节与谢赫扎耶德文化遗产的美妙邂逅，向各界友好人士传递节日祝福，共同感悟中阿两大民族对于和谐与美好的孜孜追求。

车辆试驾、春节福袋等活动吸引了现场中外观众围观体验。调整坐姿感受座椅舒适度，点击中控屏幕查看各项功能……刚坐进一辆中国新能源汽车，阿联酋小伙阿卜杜勒·马利克就迫不及待地“研究”起来。“中国新能源汽车质量可靠，科技感足，舒适性好，我有很多朋友都很喜欢。”马利克说，“既能感受中国春节的热闹，又可以看到这么多的中国新能源汽车，以如此新鲜酷炫的方式庆祝春节，感觉既有意思，又有意义。”

阿联酋外交部能源和可持续发展事务司司长卡尔卡什表示，春节巡游活动已成为阿中文交流互鉴的典范。让新能源车加入巡游共同庆祝中国春节，正是践行了绿色出行理念，为阿中携手应对气候变化作出了有益贡献。

### “好好学习中文，向更多人讲述中国文化的丰富内涵”

华灯初上，德国柏林工业大学学生礼堂张灯结彩。日前，由柏林工业大学、柏林洪堡大学、柏林自由大学三所高校的中国学联联合主办的2025年柏林及勃兰登堡中

国留学生蛇年春节联欢晚会在此举行。

作为德国最具规模和影响力的留学生盛会之一，柏林及勃兰登堡中国留学生春晚已延续10余年。“‘春节’申遗成功后，我身边的许多外国朋友对春节文化兴趣更加浓厚。”晚会总导演、柏林工业大学中国学联主席马文豪说。“我们想把春节文化浓缩成一个个节目、一份份心意，传递给德国朋友。”柏林洪堡大学中国留学生何子娴特意挑选了一条精美的马面裙参加晚会，展现中国传统服饰的魅力。

灯光璀璨，星河流转，灵动柔美的开场舞《上春山》为晚会拉开序幕；中德学子联合武术表演气势如虹，一招一式刚劲有力，赢得阵阵喝彩；两国小朋友合唱中文歌曲《灯火里的中国》，歌声清澈悠扬，宛如潺潺流水；中国留学生代表深情演唱粤语歌曲，观众纷纷举起手机，打开灯光，光影与乐声交相辉映……中德之间的跨文化互动让演出更加丰富多彩。

“第一次近距离感受春节文化，每个节目都让我惊叹！”“中国的音乐、舞蹈和服饰都充满故事”“春节象征着希望，带给我们温暖和喜悦”……当地观众连连称赞晚会，表达对中国文化的喜爱。柏林夏里特医学院的三名德国学生特别提到舞蹈表演《唐宫新春》：“中国舞者衣袂翩翩，步步生莲，让人印象深刻。我们要继续好好学习中文，向更多人讲述中国文化的丰富内涵。”

### “艺术家、民众汇聚在一起，共同分享春节的喜悦”

大年初一夜幕降临，位于西班牙马德里大区拉斯罗萨斯市的文化中心音乐厅座无虚席，热闹非凡。在这里，新疆舞遇上弗拉门戈，葫芦丝与钢琴合奏，中国古典舞与西班牙响板舞同台……这是旅西华侨华人团体举办的第七届大型春节晚会，中国丰富的传统民族文化与西班牙特色的艺术形式相互碰撞，

### 商务部：坚决反对美对中国产品加征10%关税

新华社北京2月2日电 商务部新闻发言人2日表示，美国东部时间2月1日晚8时许，白宫发布事实清单，宣布以芬太尼等问题为由对中国输美产品加征10%关税。中方对此强烈不满，坚决反对。

这名发言人说，美方单边加征关税的做法严重违反世贸组织规则，不仅无助于解决自身问题，也对中美正常经贸合作造成破坏。对于美方的错误做法，中方将向世贸组织提起诉讼，并将采取相应反制措施坚定维护自身权益。

这名发言人表示，中方希望美方客观、理性看待和处理自身芬太尼等问题，而不是动辄以关税手段威胁他国。中方敦促美方纠正错误做法，与中方相向而行，在平等互利、相互尊重基础上，直面问题，坦诚对话，加强合作，管控分歧。

### 中国工商界坚决反对美对中国产品加征10%关税

据新华社北京2月2日电 中国贸促会新闻发言人2日表示，美国东部时间2月1日，美方以芬太尼等问题为由，对中国输美产品加征10%关税。中国工商界对此深表遗憾、坚决反对。

发言人说，美方以芬太尼等问题为借口，对中国输美产品加征10%关税，中方对此强烈不满，坚决反对。

发言人表示，中国是世界上禁毒政策最严格、执行最彻底的国家之一。作为联合国三项禁毒公约缔约国，中国始终坚定履行国际禁毒义务，并积极与包括美国在内的世界各国开展禁毒国际合作。中方在本国并无大规模滥用情况下，本着人道主义善意，应美方请求，于2019年在全球率先正式整类列管芬太尼类物质，而美国至今都未永久性整类列管。中方整类列管后，未再收到美方查获来自中国此类物质的通报。

版式设计：蔡华伟

## 吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫将访华

新华社北京2月2日电 外交部发言人2日宣布：应国家主席习近平邀请，吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫将于2月4日至7日对中国进行国事访问。

## 公安部新闻发言人就美方宣布以芬太尼等问题为由对中国输美产品加征10%关税表示强烈不满和坚决反对

据新华社北京2月2日电 (记者熊丰)公安部新闻发言人2月2日就美方宣布以芬太尼等问题为由对中国输美产品加征10%关税表示强烈不满和坚决反对。

发言人说，美方以芬太尼等问题为借口，对中国输美产品加征10%关税，中方对此强烈不满，坚决反对。

发言人表示，中国是世界上禁毒政策最严格、执行最彻底的国家之一。作为联合国三项禁毒公约缔约国，中国始终坚定履行国际禁毒义务，并积极与包括美国在内的世界各国开展禁毒国际合作。中方在本国并无大规模滥用情况下，本着人道主义善意，应美方请求，于2019年在全球率先正式整类列管芬太尼类物质，而美国至今都未永久性整类列管。中方整类列管后，未再收到美方查获来自中国此类物质的通报。

发言人说，中方敦促美方纠正错误做法，维护中美禁毒合作来之不易的良好局面，推动中美关系稳定、健康、可持续发展。

本报记者 白紫微 刘军国 宋豪新